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1. PLAGAS Y ENFERMEDADES
1.1. Plagas y enfermedades del césped.
Según variedades de semillas, los céspedes son especies muy delicadas que necesitan un cuidado máximo. Los céspedes se ven afectados por gran cantidad de plagas y enfermedades entre las que podemos destacar:

a) Plagas
1. Rosquilla negra (Spodotera littoralis)

Es una plaga muy importante.

Estas orugas se alimentan royendo el cuello y las hojas del césped. El resultado: rodales secos de césped. La mariposa no hace ningún daño, es la oruga.

Durante el día permanecen escondidas y enroscadas en el suelo, de ahí el nombre de rosquillas, y por la noche se activan.

Causan grandes daños se no se trata. En muchos sitios es prácticamente obligatorio hacerlo todos los años, varias veces y en todo tipo de céspedes.

Las orugas en otoño (a partir de septiembre) es cuando son más voraces.

2. Gusanos grises (Agrotis segetum y Noctua pronuba)

Son orugas grandes (4 cm.) que comen por la noche y durante el día permanecen enterradas en el suelo y enroscadas.

Atacan el cuello de las plantitas y las secan. Tienen una distribución típica por rodales.

Pueden ocasionar grandes estragos en el césped en primavera y otoño, pero son menos abundantes en general que la Rosquilla negra. Se dan más en climas frescos que en los cálidos.

3. Gusano blanco (Anoxia villosa, Melolontha melolontha)

Los gusanos blancos son las larvas de diferentes especies de escarabajos. La especie más abundante en España es Anoxia villosa.
Son larvas de vida larga: duran 3 o 4 años antes de convertirse en escarabajo. El problema es la larva, no el adulto.

Estas larvas viven en el suelo y se comen las raíces del césped y de un gran número de especies ornamentales; también tubérculos y bulbos.

El resultado son áreas secas irregulares en el césped que, a mediados y finales de verano, cuando los daños son más severos, empiezan a alcanzar grandes rodales y mayores extensiones.

Los pájaros y topos, al escarbar buscándolas, causan daños adicionales al césped. 

4. Gusanos de alambre (Agrotis lineatus)

Estas larvas, al igual que los gusanos blancos, viven bajo tierra alimentándose de raíces, tubérculos y bulbos.

Tienen un aspecto muy típico, de color dorado y anillos muy marcados.

Se delatan porque aparecen en el césped manchas de hierba marchita, amarillenta o marrón.

Los daños más importantes los producen en primavera y otoño, permaneciendo los gusanos con menos actividad en pleno verano e invierno. No son tan abundantes como Rosquillas y Gusanos blancos.

5. Grillo topo o Alacrán cebollero (Gryllotalpa spp., Scapteriscus spp.)

Es un insecto subterráneo dotado de un par de patas delanteras muy fuertes que le sirven para excavar galerías.

Causan daños en el césped por dos razones:

1. Se alimentan de raíces y cuellos de las plantas.

2. Por las galerías subterráneas que excavan destruyendo las raíces que encuentran a su paso. De ahí su nombre de Grillo topo.

La primera manifestación de su existencia son pequeñas montañitas de tierra, fáciles de ver por la mañana y que se confunden con las de hormigas o lombrices de tierra. Luego se ven rodales secos en el césped.

Después de una lluvia o riego, abandonan las galerías y salen a la superficie. Es típico verlos por la mañana tras el abundante riego del césped del amanecer o de la noche.

6. Típulas (Tipula oleracea y Tipula paludosa)

Son unas larvas que se alimentan de las raíces y la base de los tallos del césped. El insecto adulto es como un mosquito grande y no causa ningún tipo de daño a las plantas ni pica a las personas.

Se encuentra especialmente en zonas húmedas y de inviernos suaves, por ejemplo, Galicia y la Cornisa Cantábrica.

Se pueden desarrollar en verano gracias al riego. Cuidado con los suelos que tienen mal drenaje.

Los síntomas son la aparición de corros o rodales de hierba amarillenta o seca, en particular en verano por regar mucho o por suelo con mal drenaje. En tal caso, en las raíces habrá larvas de típulas. Búscalas.

No lo confundas con ataques de otros insectos del suelo como Rosquillas negras o Gusanos blancos. 

b) Enfermedades
Normalmente son de origen fúngico. Dentro de las enfermedades del césped producidas por hongos podemos destacar:

1. Rhizoctonia solani
Produce manchas marrones claro, circulares y pequeñas, pero que pueden llegar a alcanzar un diámetro de 40 cm.

Su reconocimiento es sencillo. A  primera hora del día aparece un anillo verdoso oscuro en los límites del rodal atacado. Son visibles sobre todo por la mañana cuando todavía hay rocío sobre la planta, debido a que el micelio desaparece con el calor. Este anillo desaparece según avanza el día, quedando como una mancha de color uniforme, pajizo o marroncillo.

El hongo se desarrolla a partir de 18º C siendo el máximo apogeo cuando fonda entre 26 y 29º C diurnas combinada con una temperatura nocturna elevada y un alto grado de humedad.

2. Sclerotinium homeocarpa

La conocida como “Mancha de Dólar”, es una de las enfermedades más importantes en Agrostis. Ataca sobre todo a esta especie, constituyendo un problema de primer orden en los “green” de los campos de golf.

Su síntoma son manchas amarillentas pequeñas, de 2 a 8 cm. de diámetro generalmente y redondeadas, como una moneda. Pueden juntarse, formando zonas más grandes. La enfermedad progresa mediante el paso de maquinaria, personas, animales y por el salpiqueo del agua de riego.

Las hojas se secan por la parte media, manteniéndose verdes la parte superior e inferior. Por la mañana temprano y con rocío, se puede observar un micelio blanco recubriendo las zonas afectadas, imitando una tela de araña o un algodón blanco que luego con la salida del sol desaparece.

Se presenta con temperaturas suaves o cálidas y con altos niveles de humedad.

3. Puccinia spp.
La Roya, que es como se conoce a la enfermedad producida por este hongo, es frecuente pero poco dañina, al punto que no se aplican tratamientos químicos para su control directo. Hoy día hay muchas variedades en el mercado resistentes a la Roya.

El Césped afectado adquiere una coloración amarillo-anaranjada. En las hojas se aprecian bultitos (pústulas) anaranjadas o marrones.

Las condiciones que le son favorables son 2 o 3 días seguidos nublados, con temperaturas alrededor de 20-22º C con elevada humedad ambiental y seguido de días soleados. Los ataques más frecuentes surgen a finales de verano o inicios de otoño.

4. Fusarium spp.
Es una enfermedad común y problemática por su propagación.

Las zonas atacadas presentan, en primer lugar, un color marrón-rojizo apagado; luego, amarillea y se seca, quedando a veces en el centro una zona verde (“ojo de rana”), lo cual es una buena pista para identificarla.

Este hongo aparece en verano, durante periodos largos de alta humedad relativa y temperatura diurna de 27-35º C y nocturna de 21º C.

5. Phytium spp.
Se distinguen dos situaciones con el Pythium:

a) Césped recién sembrado

En los céspedes recién sembrados, con las plantitas acabadas de nacer, a veces se ven zonas marchitas, con un color oscuro y podridas. Esto lo puede provocar el Phytium spp. u otros hongos del suelo como Rhizoctonia spp. Fusarium spp., imposibles de distinguir unos de otros en campo. El resultado son muertes de plántulas.

Los encharcamientos favorecen esta infección.

b) Céspedes ya establecidos

Presenta síntomas muy característicos: manchas de apariencia grasienta de 1 a 30 cm., irregulares y a menudo unas fundiéndose con otras que posteriormente se secan.

Esta enfermedad, tanto en céspedes recién sembrados como en establecidos, ataca en verano, puesto que necesita más de 30º C de temperatura, hoja húmeda y terreno mal drenado. Ocasionalmente, en primavera y otoño

Calendario de las enfermedades más comunes y épocas de aparición orientativas.
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1.2. Plagas y enfermedades de árboles, arbustos y plantas de flor.
a) Plagas

1. Pulgones

Absorben la savia de las hojas de brotaciones jóvenes con su largo pico llamado chupador, producen en sus secreciones una melaza que además atrae a otros insectos como las hormigas.

Son muy dañinos llegando a producir grandes pérdidas en los cultivos si no controlan a tiempo.

Son vectores de enfermedades, por lo que también ocasionan daños indirectos. 

Se suelen situar en el envés de las hojas formando colonias. Los síntomas más evidentes que nos ayudan a identificar esta plaga son:

-Los brotes se deforman y la planta se cubre de una sustancia pegajosa llamada melaza

-Las hojas se abarquillan, se decoloran y se cubren de ampollas.

Las especies que tienen mayor tendencia a ser atacados por pulgones son: Prunus cerasifera pisardii, Salix Babilónica, rosales, Jasminum Officinale, solanos, Cupressus, Chamaerocyparis, petunias, pensamientos, hortensias…

Destacan el pulgón negro (Aphis fabae), pulgón del rosal (Macrosiphum rosal), pulgón lanigero ( Eriosoma lanigerosum), pulgón de la hiedra (Aphis hedera).

Medios de lucha:
El medio más eficaz, y a su vez respetuoso con la naturaleza, es la lucha biológica, es decir la introducción de enemigos naturales del pulgón, como la mariquita de San Andrés (Coccinella Septempunctata) y la crisopa (Crysopa perla).

También se pueden emplear algunos insecticidas como endosulfan, dimetoato, piretrinas, etc. Estas aplicaciones se hacen nada más aparecer los primeros síntomas del ataque.

Una medida importarte para prevenir ataques es el esmero en las practicas culturales o el riego y el abonado.

2. Escolítidos o Barrenillos

Son larvas de insectos que habitan en la corteza y en la madera de las leñosas.

Provocan grandes daños en los pies (Patrón, porta injerto, etc.) debilitados y en los sanos. Los síntomas característicos son:

- Debilitamiento general de todo el árbol, debido a la mala circulación de la savia por los daños producidos en los conductos vasculares (vasos conductores del árbol).

- Galerías entre la corteza y madera.

Medios de lucha:
- Eliminar ramas secas y deprimidas.

- El producto más utilizado es el Lindano. Este producto se utiliza cuando los individuos se encuentra e fase de adultos.

3. Gusano del alambre

Estos parásitos son larvas de algunos coleópteros, que habitan en el suelo atacan a las raíces las cuales son devoradas y roídas. Cuando aparecen en el cultivo, se detectan rizados y marchitamientos en las plantas.

Los más comunes son los gusanos grises, nemátodos, gusanos de alambre, etc.

Medios de lucha:
Aplicación de insecticidas de suelo como: triclorfon, undano o carbofurano.

Se suele esparcir por la superficie del suelo, aldrín, heptacloro, unos O’75 Kg/Ha junto con arena.

4. Orugas

Las orugas de los lepidópteros pueden producir daños en las hojas. Durante el día descansan enrolladas en las hojas en la capa superior del suelo, en la base de la planta o comiendo de sus raíces. Por la noche, salen a la superficie del suelo y mordisquean las hojas bajas, el tallo, o las raíces y flores. Para detectar su presencia, lo mejor es observar excrementos suyos por la planta. Los más destacados son gusanos grises ( Agrostis sp) , rosquilla negra (Spodoptera litoralis).

5. Araña roja
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Tetranychus urticae
Son unas arañitas de color rojo y de 0,5 milímetros que apenas se ven a simple vista. Se asientan sobre todo en el envés de las hojas (la cara de atrás). Si se mira muy de cerca (y con buena vista) pueden verse correteando por dicho envés. Usa una lupa.

· Al principio, el síntoma más corriente son punteaduras decoloradas y mates y manchas amarillas. Posteriormente se abarquillan, se secan y se caen. Hojas con clorosis y puntitos amarillentos o pardos. Las hojas afectadas presentan una zona amarillenta en el haz que se corresponde con la existencia de colonias en el envés. Cuando hay muchos Ácaros atacando las distintas manchas se unen entre sí y llegan a afectar a toda la hoja, que acaba secándose y cayendo.

· Tejen finísimas telarañas en el envés de las hojas. A veces se ven y otras veces no.

Medios de lucha:

·  Para prevenir su presencia, lo mejor es mojar a menudo el follaje de las plantas pulverizando con agua, con manguera, aspersión o en el caso de plantas de interior, con pulverizador de mano. Si está en maceta, ponla en un lugar sombrío y fresco.

· En el parque, elimina las malas hierbas y los restos vegetales, ya que sirven de refugio a los Ácaros.

· Cuidado con el exceso de abono nitrogenado, que favorece esta plaga. Esto es porque la planta crece mucho y con tejidos muy tiernecitos, ideal para que sean picadas por este parásito.

·  Los aceites minerales que se aplican en invierno para el control de cochinilla en árboles y arbustos de hoja caduca, matan también muchas Arañas rojas que permanecen refugiadas en la corteza. Así disminuirá mucho su aparición en verano.
b) Enfermedades

1. Mildiu

Ataque de hongos en hojas y brotes jóvenes. Los síntomas principales son:

- Manchas pálidas sobre el haz de las hojas y pubescencias en el envés. 

- Crecimiento irregular.

- En brotes jóvenes, se producen hinchamientos y deformaciones.

Medios de lucha:
Hay que intentar prevenirla antes de que aparezca, pero el uso de productos cúpricos llegan al envés de la hoja como el captan, zineb, maneb, etc.

2. Oidio

Es un hongo que provoca síntomas de aparición en hojas y tallos de manchas de color ceniza. Es insidioso y cuesta bastante de erradicar.

Se recomienda como medio de lucha la aplicación de funguicidas de contacto como el Benomilo

3. Hongos del suelo

Fusarium, Pythium , Phytopthora y Botritys sobre todo.

Suelen encontrarse en el suelo. Los daños provocados son de mucha gravedad.

Pueden propagarse de planta a planta, aparecen en la base de tallos o raíces y pueden atacar a las plantas nacidas de semilla y céspedes. Provocan una podredumbre general de la planta en desarrollo y su posterior muerte.

Medios de lucha:
El método de lucha más empleado en los últimos años ha sido la desinfección de suelos con bromuro de metilo. Esta es una práctica altamente perjudicial y contaminante con el medio ambiente por este motivos la legislación obliga desde el año 2003 la NO UTILIZACIÓN DE ESTE PRODUCTO, con estos fines. Por ello se están estudiando alternativas para la desinfección de suelos como la Solarización y biosolarización; que consiste en conseguir que la temperatura del suelo a cultivar alcance una temperatura elevada, mediante procesos naturales biológicos, como la descomposición del estiércol bajo una manta térmica en verano, para que un alto porcentaje de organismos y hongos dañinos perezcan.

4. Royas

Sus hongos tienen un gran polimorfismo. Sus síntomas son:

- Presencia en el haz de las hojas de manchas amarillas, rojizas y marrones, y otras s en el envés; provocan la desecación de las hojas

Medios de lucha:

Los métodos de lucha contra esta enfermedad es la aplicación de funguicidas tanto sistémicos como de contacto.

1.3. Prevención  y control de plagas y enfermedades

a) Prevención

A la hora de comprar las plantas debemos obtener la confirmación por parte del viverista y suministrador de planta del perfecto estado sanitario de la planta. De esta forma nuestro material vegetal estará libre de cualquier plaga virus o enfermedad garantizando así su excelente rendimiento y crecimiento.

A través de la poda se pueden transmitir fácilmente enfermedades. Para reducir al máximo las posibilidades, es aconsejable la limpieza concienzuda de las herramientas de corte sobre todo, ya que con el contacto entre savias podemos transmitir virus.

Se recomienda también sellar bien los cortes de poda con Mastic, que es una sustancia cicatrizante que además evita la entrada en la herida de agentes perjudiciales.

También se recomienda eliminar cuanto antes la madera de poda para evitar así los ataques de barrenadores.

b) Control

Puesto que los métodos de control de plagas y enfermedades en árboles arbustos y plantas de flor lo hemos comentado en el apartado anterior, en este punto nos vamos a centrar en los métodos de control de las plagas y enfermedades del césped.

- Para combatir o para prevenir las hongos, que son los principales causantes de transmitir enfermedades a los céspedes, existen muchos fungicidas, pero con estos tres productos controlaremos la mayoría de ellos:

1. BENOMILO 50 % PM (polvo mojable).

Posee acción curativa y preventiva. Controla principalmente Fusarium, Mancha de dólar y Rhizoctonia. Hay que aplicarlo rápidamente desde el momento de detectar los primeros síntomas.

2. IPRODIONA 50 % PM

Actúa por contacto contra Fusarium, Mancha de dólar, Antracnosis, Roya e Hilo rojo. Al que mejor controla es a la Mancha de dólar. En tratamientos preventivos se aconseja realizar una aplicación cada mes y si se observan síntomas de alguna enfermedad deben realizarse cada 7 o 10 días.

3. FOSETIL-AL 80 % PM

Preventivo y curativo si se usa a tiempo. Su acción principal es contra Phytium spp. 

Una buena opción para los tratamientos es combinar Fosetil-Al + Iprodiona y así se abarcan todos los hongos más importantes. Alterna Iprodiona con Benomilo para evitar que se creen cepas resistentes de hongos.

Es recomendable la adición de un producto mojante junto al fungicida par apotenciar la adherencia en la hoja de los mismos.

- Para el control tanto de Rosquilla negra, como de Gusanos grises, Gusanos blancos y Gusanos de alambre utilizaremos:

1. Productos a base de piretrinas. Usándolos al atardecer según las instrucciones de las etiquetas. Los tratamientos es recomendable repetirlos cada 10 o 15 días.

2. Productos que contengan la materia activa CLORPIRIFOS. Los tratamientos, en este caso también  es recomendable repetirlos cada 10 o 15 días.

Hacer los tratamientos por la tarde, ya que la mayoría de estas especies suelen salir de noche, y así está más fresco el producto.

Es recomendable también regar tras la aplicación para que el insecticida penetre y actúe mejor.

1.4. Plagas y enfermedades en palmeras.
a) Plagas

1. Picudo rojo

El Picudo rojo (Rhynchophorus ferrugineus) es la plaga más preocupante actualmente en las palmeras de España.
Originario de las áreas tropicales del Sudeste Asiático y Polinesia, este curculiónido está aumentando su área de distribución, habiendo colonizado la península Arábiga y detectado en Almuñécar (Granada) en 1994, donde miles de palmeras están sucumbiendo desde entonces al ataque de este insecto.
Huéspedes:
Se ha visto en España en: 
· Palmera datilera (Phoenix dactylifera)
· Palmera canaria (Phoenix canariensis), principalmente en pies machos de esta palmera.
No se detecta en el resto de palmeras habituales. Sí en otras como el Cocotero (Cocos nucifera) y la Palmera de Guinea (Elais guineensis).
Biología:
Es un gorgojo de la familia de los Curculiónidos, muy vistoso, con rostro alargado y curvado, de 2 a 5 cm de largo y 1,2 de ancho, de color marrón oxidado.
Las larvas no tienen patas y son de color amarillo marfil con la cabeza rojiza (5 centímetros en su máximo crecimiento) provista de poderosas mandíbulas.
Las hembras hacen la puesta en la corona de las palmeras. De los huevos salen las larvas, las cuales viven de 2 a 4 meses en un capullo realizado con fibras entrelazadas. Los adultos salen de ahí y siguen alimentándose del interior de la palmera.
Síntomas:
· La larva penetra por el capitel directamente al tronco, labrando galerías de hasta más de 1 metro de longitud. 
· Las galerías parten de la corona y se ramifican en el interior del tronco.
· Las hojas centrales amarillean y se marchitan, de forma que en pocas semanas, la práctica totalidad de la corona se ve afectada originando la muerte de la palmera.
· Si las galerías dañan la yema apical, la palmera muere.
· Los síntomas se manifiestan con retorcimientos de las hojas más externas sobre el nervio central que adquieren un color pajizo o se caen.
Los daños causados por las larvas son visibles muy tarde, y cuando los primeros síntomas de infestación aparecen, son tan graves que resultan generalmente en la muerte de la palmera.
 Control:                                                                                
· Realizar seguimientos de vuelo de adultos y confirmar su presencia mediante trampas cebadas con atrayentes sintéticos (feromonas de agregación y sinérgicos vegetales o cairomonas).
· Las palmeras muy afectadas o muertas deben arrancarse y quemarse para evitar la salida de adultos y su dispersión.
· El método ensayado más eficaz ha sido las inyecciones de tronco. Es más eficaz si se complementa con tratamientos insecticidas en pulverización foliar sobre la corona de la palmera.
· Parece ser que el control biológico es el más efectivo contra la plaga. Se están utilizando productos como el 4-metil, 5-nonanol y el etil 4-metil lactonato, que funcionan como hormonas de agregación.
· Realizar riegos muy abundantes en junio y julio.
· Aplicar dosis dobles nutricionales para potenciar la subida de savia.
En la prevención resulta esencial la exigencia del pasaporte fitosanitario a las palmeras de importación; así como la inspección de las palmeras procedentes de países no pertenecientes a la Unión Europea y su sometimiento a medidas de cuarentena previas a su introducción.
La causa de la rápida progresión de esta plaga debe imputarse al transporte de palmeras jóvenes o adultas e hijuelos de áreas contaminadas a áreas sanas. 
Por ejemplo, todo indica que los primeros picudos fueron introducidos en España con palmeras adultas importadas de Egipto. 
2. Coccotrypes dactyliperda
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Coccotrypes dactyliperda 
Este pequeño coleóptero escolítido con una amplia distribución en la zona mediterránea. Provoca daños en las semillas de las palmeras, penetrando en ellas, tanto verdes como maduras, alojándose en su interior, también provocan daños en el cuello de las plántulas ya que provocan galerías ascendentes desde el suelo hasta el rosetón de hojas. Las plantas afectadas presentan síntomas de marchitez por oscurecimiento de los tejidos. En los frutos las galerías son irregulares, penetrantes y profundas.
 El individuo adulto perfora el fruto y el hueso donde hace la puesta, y la larva daña el hueso y la plántula recién germinada. Se pueden observar orificios en los dátiles afectados y provocar la caída de los frutos inmaduros.
Control:
- Su control no resulta nada fácil debido a su localización. Se recomiendan productos que actúen por inhalación.
- Efectuar tratamientos al suelo con Malation, Clorpirifos, de forma controlada para evitar fitotoxicidades y aparición de resistencias.
- Es aconsejable desinfectar las semillas antes de su siembra con Fosfuro de aluminio.
- Se deben eliminar las partes infectadas.
3. Margarita 

(Pentodon punctatus)
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Es un taladrador que en estado larvario presenta un cuerpo blanco y cabeza pardo oscuro provista de unas potentes mandíbulas.
Provocan daños en raíces y estípite llegando a excavar galerías en el tallo de la palmera ascendiendo hasta el cogollo, pudiendo llegar a destruir la planta, o provocar daños en el estípite, al punto de que se pueda romper.
Al observar los primeros taladros se practicarán fumigaciones con Oncol 20 LE a dosis de 0'5% directamente a los agujeros excavados y a lo largo del tronco. 
4. Picudo de la palmera 

(Diocalandra frumenti)
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Picudo de la palmera 
          Se trata de un coleóptero que ocasiona la seca de las hojas interiores y la formación de pequeñas galerías en el raquis de la hoja que pueden afectar a los haces vasculares, provocando en este caso graves daños a la palmera. En el corte de la poda se aprecia la superficie cribada por los orificios de las galerías. En seis u ocho meses, una palmera infectada se seca y muere. Afecta, entre otras, a la Palmera datilera (Phoenix dactylifera).
Control:
Realizar tratamientos a base de Carbaril, presentado como polvo mojable.
5. Apate monachus
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Apate
             Es un coleóptero que causa enormes daños en las Palmeras datileras del norte de África.  Es de color marrón oscuro brillante y suele atacar fundamentalmente a palmeras jóvenes. Las larvas perforan galerías en los nervios principales de las hojas dando lugar a un progresivo amarilleo de las hojas hasta que finalmente acaban secándose. Estas galerías son de dimensiones considerables, y en cada una de ellas puede haber varias larvas. Frente a estos daños la palmera se defiende emitiendo una sustancia espesa y gomosa.

Control:
Eliminación y quema del material infectado.
6. Mythimna joannisi
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         Es un lepidóptero originario del continente africano y distribuido en el territorio español. Su ciclo biológico consta de una generación anual. La oruga inverna en el interior de la palmera y los adultos emergen durante junio-julio.
Se trata de una plaga especialmente importante en los viveros, por ejemplo, en Palmeras datileras.
En las plantas de maceta la oruga taladra la parte central y consume el cogollo de la palma. La planta sufre un importante retraso en su desarrollo y al crecer. Las hojas afectadas manifiestan los orificios de la oruga al taladrarlos. Aunque esta plaga no llegue a provocar la muerte de las palmeras, produce daños estéticos que ocasionan fuertes perjuicios en el vivero.

Control:

Se trata de una plaga difícil de controlar, por tanto los medios de lucha se basan en la eliminación del material vegetal infectado.
b) Enfermedades

1. Stigmina palmivora (Exosporium palmivorum)
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Provoca manchas negras o pardo-oscuras, al principio de 1-3 milímetro, llegando a alcanzar de 5-15 milímetros, por ambos lados de la hoja. 

Al principio del ataque, las manchas son semitransparentes pero luego oscurecen en el centro y forman un halo verde claro, adquiriendo entonces un tono marrón.

Aparece sobre todo en Palmera canaria. También puede atacar a Phoenix reclinata y Livistona spp.

2. Antracnosis 

(Colletotrichum gloeosporoides)
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Antracnosis 
Enfermedad fúngica producida por Gloeosporium o Colletotrichum.

Aunque los síntomas pueden variar ligeramente, se forman manchas oleosas o grandes lesiones necróticas o cloróticas de forma irregular o redonda. 

Son manchas alargadas de color gris-ceniza, con el borde pardo y diminutos puntos negros, cuya presencia caracteriza la enfermedad, pues a veces, las manchas presentan el aspecto de simples quemaduras.

Ataca principalmente a las plantas jóvenes que pueden llegar a morir si no se les aplica rápidamente algún tipo de tratamiento.

Control:
- Evitar mojar las hojas, por ejemplo, con el riego. 

- Cortar y quemar las hojas enfermas.

- Aplicar preventivamente fungicidas a base de Mancozeb.

3. Exserohilum, Dreschlera y Phaeotrichoconis
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Estos hongos producen manchas en las hojas. Particularmente sobre Areca (Dypsis lutescens o Chrysalidocarpus lutescens).

Al principio son manchas translúcidas de medio milímetro presentando un color clorótico, posteriormente se desarrolla forma circular o elíptica pudiendo sobrepasar un centímetro de largo y de color pardo a negro con una aureola circular o fusiforme.

Control:
- No mojar el follaje con el riego aéreo.

- Tratamientos a base de Mancozeb o Clortalonil.


4. Podredumbre rosa 
(Gliocladium vermoeseni)

Se presenta en las hojas adultas en forma inicial de manchas necróticas y exudado gomoso en la del raquis dando a la hoja un aspecto clorótico y tomando posteriormente un color tabaco. 

El ataque inicial se ve en los tallos, manchas necróticas con exudación en la zona próxima al suelo. Las hojas más viejas mueren prematuramente (primero amarillean y luego se secan).

Son especialmente sensibles diferentes especies del género Chamaedorea y Chrysalidocarpus. 

Este hongo, solo o en conjunción con Fusarium oxysporium causa grave enfermedad a Palmera canaria. 

Control:
· Para evitar la propagación de esta enfermedad cortaremos las hojas infectadas cuando las temperaturas sean elevadas.

· Tratamientos preventivos durante los meses fríos de invierno con Triforina, Procimidona, en pulverización foliar son eficaces.

· Evitar las heridas en la zona basal.
4. Falsa Roya o Carbón de las hojas 

(Graphiola phoenicis)
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Falsa roya 

Se aprecian pequeñas manchas irregulares o pústulas verrugosas de color amarillo o pardo de 1 cm que recuerdan a las Royas. Manchas amarillas en las hojas con numerosas verruguitas o pequeñas pústulas que desprenden un polvillo negro. Las hojas muy atacadas acaban por secarse y caer.

Ataca a Phoenix, Roystonea, Washingtonia, Kentia, Chamaerops, etc.. Es frecuente, tanto en la Palmera datilera (Phoenix dactylifera), con en la Palmera canaria (Phoenix canariensis).

Control:
- Se deberá vigilar su aparición controlando preventivamente con productos a base de Mancozeb y tratando con Oxicarboxina en el caso de aparecer ataques.

- Cortar y quemar las hojas infectadas en cuanto se adviertan los primeros síntomas. 

- Evitar mojar las hojas.

5. Helminthosporium spp.
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Helminthosporium spp. 

Ataca desde semillero hasta los 5 años de edad, y raramente a plantas adultas de más de cinco años. Manchas ovales irregulares con un margen verde pálido o amarillo. Estas manchas pueden unirse para formar grandes áreas necróticas.

Control:

Debe prevenirse con Mancozeb o Benomilo. Para atacar a esta enfermedad se efectuarán tratamientos fitosanitarios a base de Benomilo cada 7-10 días hasta que las hojas nuevas emerjan y permanezca sin manchas. Además de pulverizaciones con abonos foliares y una mayor ventilación.

6. Podredumbre negra 

(Ceratocystis paradoxa)
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Peciolo quebrado por la enfermedad
Este hongo es la causa de la podredumbre de las hojas más jóvenes hasta la región meristemática, formando una especie de polvillo gris oscuro de consistencia blanda y húmeda. 

Esta enfermedad puede provocar un crecimiento lateral del meristemo y provocar una curva en el estípite de la planta.
Control:
Antes de que este patógeno produzca daños irremediables a la yema termina¡ es necesario efectuar tratamientos preventivos con un fungicida de amplio espectro como el Benomilo.
7. Fusariosis 

(Fusarium oxysporum)
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Fusarium: pudrición del cogollo
Esta enfermedad se puede detectar porque las hojas basales adquieren un tono gris amarillento, seguidamente se secan, hasta que la planta muere debido a que ésta es incapaz de conducir el agua y los nutrientes. Pueden morir todas las de un lado, dando a la planta un aspecto asimétrico. Este hongo infecta las raíces e impide que éstas suministren agua y nutrientes. 
Este patógeno generalmente va asociado con la podredumbre rosa (Gliocladium vermoesseni).

Control:
- La contaminación se produce a través de heridas ocasionadas por la rotura de raíces durante el transplante, así como en los suelos compactos, arcillosos, mal drenados, sometidos a riegos copiosos y a altas temperaturas.

- Evitar heridas en las raíces.

- Utilizar substratos o suelos bien drenados.

- No regar excesivamente.

- Desinfectar las tierras y utilizar fungicidas del tipo Benomilo mezclados en el agua de riego.
8. Phytophthora palmivora
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Phytophthora palmivora 

Este hongo puede matar palmeras jóvenes por destrucción de las raíces, particularmente a nivel del cuello. Primero comienza a secarse una parte del follaje y luego todo.Es particularmente destructiva en semillero. 

La rotura de raíces durante el transplante puede dar lugar a una infección de este hongo, así como heridas producidas durante el transplante y plantación, fuertes vientos e incluso granizada.

Los ambientes muy húmedos acompañados de elevadas temperaturas o bien en suelos y sustratos pesados favorecen su desarrollo.

Control:
Eliminación de planteles y semillas afectadas. Los tratamientos con Piroxyclor, Metalaxil, Fosetil-Al o Etriadiazol en el agua de riego disminuye el riesgo de al aparición de esta enfermedad y tienen también marcado efecto curativo una vez iniciada la enfermedad.

2. MANTENIMIENTO Y  CONSERVACIÓN  
2.1. Mantenimiento y conservación del césped

Las labores de conservación son determinantes para mantener un césped o pradera en perfecto estado de salud lo que influirá en un aspecto y valor estético. Las más normales son la siega, el riego y el abonado, a las que se suman otras de carácter complementario realizadas esporádicamente, pero de gran ayuda en su mantenimiento.

Esas labores son las siguientes:

1. Siega 

Se debe realizar con la frecuencia que el crecimiento del prado demanda, para mantener una altura regular todo el año. Esta no deberá alcanzar los 7 cm. de altura.

Cuando el césped supere o alcance los 10 cm., se cortará hasta su altura normal de 4,5 cm., se recomienda bajar el corte el primer día hasta un máximo de 3 cm. y pasados dos o tres días bajarlo hasta los 4,5 cm. Si se rebaja de golpe, se podría causar un fuerte estrés y se correría el riesgo de provocar “quemaduras” debido a la falta de luz en el cuello del césped.

Se prevé un mínimo de 48 cortes al año, de los cuales 16 se realizarán durante el período entre el 15 de mayo y el 15 de Septiembre y los 32 restantes repartidos en el resto de los meses del año.

La siega se efectuará con máquinas específicas, en las que hay que revisar el estado de las cuchillas con regularidad para que realicen su trabajo con precisión y sin dejar excesivos desgarros en los extremos de la hoja del césped, causando mal aspecto y riesgo de ataque por hongos.

2. Recorte de bordes

En los límites de las áreas de césped, y con objeto de que éste no invada las zonas de caminos, se realizarán periódicamente y por lo menos tres veces al año un recorte del borde de la superficie encespada, arrancando la parte sobrante, incluso hasta las raíces.

3. Escarda 

La escarda o limpieza de malas hierbas se hará en cuanto estas resulten visibles en la superficie y hagan desmerecer su aspecto.

En un césped nuevo, los herbicidas pueden dañar las plántulas antes de que llegue a arraigar del todo. Emplearlos hasta como mínimo tres meses después de la germinación.
            Los céspedes son invadidos principalmente por dos tipos de malas hierbas:
Dicotiledóneas o hierbas de hoja ancha: Trébol, Acedera, Bellis, Senecio, Cenizo, Antemis.
            Su eliminación se realiza mediante la aplicación de herbicidas selectivos o de productos antigerminativos de preemergencia, utilizándolo sólo en las formulaciones recomendadas y hasta que la hierva no haya desarrollado al menos dos hojas.

4. Aireación

Consiste en la rotura de la costra que se forma en la superficie, debido al uso del mismo, al paso de maquinaria de siega, a los frecuentes riegos, etc., consiguiendo:

· Luchas contra la compactación superficial.

· Favorecer la penetración del agua, del aire y de los abonos, desarrollándose de ésta forma el crecimiento en profundidad de las raíces.

Consiste en la perforación mediante rodillos provistos de púas de la capa de césped, debiéndose extraer y evacuar los fragmentos obtenidos y recebando los orificios con mantillo y arena.

Esta operación se hará una vez al principio de la primavera y tres más en primavera-verano.

5. Escarificado

Labor que se realiza a máquina o a mano, dependiendo la superficie a trabajar.

Consiste en la extracción de los restos secos de material vegetal que se acumulan en la base de las cepas. Tiene muy buenos efectos.

6. Resembrado

Deberá realizarse el resembrado, en las zonas en que por mala siembra o por desgaste posterior se produzcan claros o calvas.

El resembrado deberá hacerse con las mismas mezclas de semillas que en la siembra, realizándose una labor de aireación.

7. Tratamientos fitosanitarios

Se realizarán los tratamientos fitosanitarios necesarios aconsejables con los productos más adecuados del mercado cuando se detecte la aparición de cualquier tipo de enfermedad o ataque de insectos.

8. Abonado

Se darán los previstos en el anexo correspondiente (Anexo 16). En cualquier caso y como mínimo se darán dos abonados al año con abonos minerales compuestos de los tres macroelementos en cantidad no inferior a 600 Kg. por ha y abonado.

2.2. Mantenimiento y conservación de árboles

Reposición:

La  reposición consiste en la sustitución o renovación de los árboles que han perdido o mermado considerablemente sus características ornamentales.

Se deben hacer uso de especies con idénticas características botánicas, edad, tamaño, etc., a las que ya estaban.

Es conveniente en la reposición de árboles, que su realización sea en el periodo de reposo vegetativo (otoño-invierno), aunque se no se trata de reposición en cualquier época del año si fuera necesario.

Poda:
Se realizará una poda para ayudar a árbol a adquirir o conservar su forma natural o favorecer su floración.

Se deberá tener en cuenta:

· Los árboles de hoja persistente no deben podarse, salvo las ramas dañadas que tengan que ser limpiadas, en este caso se realizará la poda fuera de períodos fríos.

· Los árboles de hoja caduca, cuando son jóvenes, hay que podarlos para encaminarlos. Las podas se realizarán en períodos de reposo vegetativo y cuando no hay heladas o lluvias.

· Deberá evitarse el cortar ramas muy gruesas y cuando esto se haga se tratará con cicatrizantes inmediatamente después.

· Los árboles que florecen en las ramas del año se podarán en otoño.

· Los que florezcan en las ramas del año anterior se podarán inmediatamente después de la floración.

· La poda deberá tender a conseguir siempre la máxima ventilación y soleamiento de todas las partes de la planta.

· Todas las ramas muertas y partes secas deberán eliminarse en la operación de poda.

· Las ramas que se supriman definitivamente deberán cortarse lo más raso posible en su punto de inserción.

· Los árboles adultos sólo se podarán para rejuvenecerlos o para suprimir ramas estropeadas, enfermas o muertas.

· La mejor época para realizar la poda es la primavera, puesto que la cicatrización es más rápida.

· Con respecto a las palmáceas, la poda se realizará en cualquier época del año. Consistirá exclusivamente en la retirada de las hojas secas y semisecas.

· Se evitará que los podadores suban con garfios en los pies, ya que afean los troncos y facilitan la entrada de hongos patógenos.

Aireación:
Se suele dar una cava de 30 cm. para mullir el terreno al principio del otoño, la cual ayuda a la eliminación de malas hierbas.

Abonado:
Se cumplirá lo previsto en el anexo correspondiente (Anexo 16) y en su defecto se abonará una vez al año con compuestos minerales de los tres macroelementos y otra con abono orgánico en cantidades adecuadas al aporte de las plantas.

2.3. Mantenimiento y conservación de palmeras

Tratamientos de mantenimiento y prevención del Picudo rojo:
Los tratamientos los estamos efectuando cada 40-50 días. Se utilizan productos autorizados aplicándolos mediante pulverización del cogollo y/o inyección en el estipe. Desde Noviembre de 2007 se está realizando tratamientos biológicos con nematodos entomopatógenos vivos. Ambos tratamientos, el químico y biológico, se programan de forma alterna o combinada, según criterio del técnico competente, y con un calendario de aplicaciones personalizado a cada caso. También se realizan tratamientos mecánicos de limpieza con motosierra de la zona afectada con la esperanza de que el meristemo apical pudiera resurgir. Estos métodos combinados según el caso es lo que denominamos “Tratamiento integrado”.
El método de inyección al tronco “a baja presión” ideado por Fertinyect se basa en el empleo de dos elementos: una cánula de plástico (inyector), que se inserta en la perforación practicada en el estipe de la palmera, y una cápsula de látex natural conteniendo la solución específica (inyección), que se conecta al inyector. La incorporación del producto al sistema vascular tiene lugar gracias al proceso natural de transpiración de la palmera, que toma la disolución desde la cámara de absorción practicada. La cápsula de látex permite la reposición continua de producto en la cámara de absorción hasta su total vaciado. El protocolo de tratamiento está basado en los trabajos de investigación de Fertinyect publicados en el Boletín Oficial de Sanidad Vegetal – Plagas, en las experiencias de 3 años en colaboración con la Estación Phoenix (Elche -Alicante-) y en los buenos resultados obtenidos en fincas localizadas en focos activos (Elche y Marbella) después de más de un año de tratamientos es el que ofrece mas garantías de eficacia y control contra la plaga del Picudo Rojo, al actuar a nivel de los tejidos internos y de los tejidos externos en la palmera.
El tratamiento anual recomendado contempla una calendarización de aplicaciones por inyección de sistémicos al estipe combinados con aplicaciones foliares de insecticidas sistémicos y de contacto.

El tratamiento anual por inyección consistiría en una aplicación de inyecciones cada 45 - 55 días desde Marzo hasta Noviembre. Al año se necesitarán aproximadamente 5 aplicaciones de inyecciones por palmera.

Poda:

Normalmente se poda cada 2 ó 3 años. En climas cálidos, puede efectuarse en cualquier época del año. Si es un clima en el que se producen heladas ocasionales (temperatura por debajo de 0ºC), es mejor esperar a que pase el frío y hacer la poda incluso en verano. El hecho de tener las hojas secas le servirá como protección para el frío. 
Se elimina las hojas secas; nunca hojas verdes, aunque estén algo deterioradas. Es falsa esa idea de que cuantas más hojas se quiten, la planta se “estirará” más. Todo lo contrario, supone una reducción de su capacidad de fabricar nutrientes y el crecimiento será menor, tanto en altura como en grosor de tronco o estípite, que quedará más estrecho. En el caso de tener que cortar hojas verdes, se elimina una sola corona de hojas. Esto se hace a veces para alargar el tiempo en volver a podar, pero no es lo adecuado. 

Las hojas verdes sólo se deben eliminar en casos excepcionales: 

· Después de un trasplante para reducir la transpiración.

· Cuando haya perdido una parte importante de sus raíces. Por ejemplo, con la apertura de una zanja. 

Suprime, si las hubiera, hojas enfermas atacadas por hongos para evitar que se propaguen las esporas a hojas sanas.

Los racimos de frutos suelen ser decorativos y unas veces se cortan y otras no, según gustos. Hay que tener en cuenta dos cosas respecto a los frutos: 


- Consume energía de la planta. Si los eliminas crecerá un poco más ese año puesto que toda su energía (agua y nutrientes) se concentrará en las hojas.

- Algunas especies, como Syagrus romanzoffiana, los tira al suelo y es molesto en un sitio de paso. 

2.4.  Mantenimiento y conservación de arbustos

Limpieza:
Consiste  en la eliminación de las malas hierbas, los restos de siega, las hojas caídas, etc., que por cualquier causa han llegado a parar a la zona verde.

Aireación:
Al igual que en el arbolado se dará una cava de 30 cm. para mullir el terreno, la cual se realizará a principios de otoño.

Poda:
En los arbustos la poda se limita a realizar limpieza de ramas viejas o enfermas y descarga de la excesiva profusión de ramas, todo ello encaminado a dar aire y luz a las ramificaciones demasiado compactas.

En arbustos, se facilita su cicatrización de los cortes de poda oblicuos.

Cuando se quiera suprimir una rama definitivamente, se deberá cortar lo más raso posible en su punto de inserción.

En los arbustos caducifolios de flor se realizará la poda teniendo en cuenta la época de floración. Si es verano, se podarán a finales de invierno.

Recorte de setos:
Según la especie, se necesitará mayor o menor cantidad de recortes, aunque lo normal es que esta operación se haga dos veces al año. Se hará en otoño y primavera.

2.5. Mantenimiento y conservación de pavimentos

Para las zonas pavimentadas se utilizarán baldosas, adoquines y bordillos que soportan la intemperie y se colocarán dejando las juntas necesarias para impedir que se levanten o desplacen con la dilatación.

El mantenimiento, por tanto, consistirá simplemente en mantenerlas limpias y en sustituir las piezas que puedan deteriorarse por el uso. La limpieza consistirá en un pase periódico de manguera para eliminar suciedades y polvo acumulado. Esta periodicidad aumentará en épocas de caída de hojas.

A la superficie ocupada por tierra o albero se le dará un pase suave con rastrillo para eliminar la suciedad.

Y la zona infantil se limpiará, al igual que la zona de adoquines, para eliminar la suciedad  de forma periódica.

2.6. Mantenimiento y conservación de mobiliario

El mobiliario del jardín está integrado por la pérgola, la fuente, los bancos, las papeleras, los juegos infantiles, etc.

Los problemas que pueden presentarse en todos ellos son de naturaleza muy parecida  básicamente consisten en:

· Suciedad por efecto del uso o por estar sometidos a la intemperie.

· Envejecimiento, desgaste y rotura de las partes de madera, por el uso y/o por acción de la intemperie.

· Pérdida de movilidad de los mecanismos.

· Deformaciones, fisuras, grietas o roturas de todo el elemento o de sus partes.

· Oxidación y posterior corrosión de mecanismos y elementos mecánicos.

Las operaciones de mantenimiento también son muy similares para todos los elementos, ya que todos tendrán que ser inspeccionados para comprobar el estado en que se encuentran y su funcionamiento, limpiados, engrasados y ajustados en sus mecanismos y articulaciones; reparados o sustituidos, en caso de inadecuado funcionamiento y repintados o esmaltados siempre que alguna de sus partes estén dañadas o corroídas; etc.

En el caso de los juegos infantiles se pondrá una especial atención y el mantenimiento será periódico y exhaustivo donde se repasarán tantos elementos fijos, móviles, estructurales, decorativos, etc., manteniendo su pleno rendimiento y normas de seguridad con la que han sido fabricados.

2.7. Mantenimiento y conservación de la fuente ornamental y lago
La conservación se basará en la limpieza de la misma y la reparación de los elementos hidráulicos que por el tiempo y uso se deterioren. Además de la posibilidad de actos vandálicos.
Esta limpieza se hará diaria y se utilizará para ello productos detergentes, si se considera oportuno. 

Es muy importante que el agua esté limpia y cristalina durante todo el año, ya que éste es un elemento muy importante dentro del parque. 

Se deberán aportar productos químicos para mantener el agua en condiciones óptimas, evitando que se generen posibles focos de infección que puedan perjudicar a los usuarios del parque.

2.8. Mantenimiento y conservación de infraestructuras y sistemas
2.8.1. Conservación de la red de alumbrado

Se deberá reponer cuando haga falta, el material deteriorado, lámparas fundidas, fusibles, etc.

2.8.2. Conservación de la red de riego

Para conseguir el funcionamiento adecuado de la red de riego y los elementos que la componen, además de que la misma cumpla su misión, hay que realizar el mantenimiento preventivo adecuado con frecuencia en función de los elementos que lo componen, sin olvidar que también requiere de mantenimiento correctivo.

Dentro del mantenimiento preventivo podemos destacar según los elementos:

	MANTENIMIENTO PREVENTIVO DE LA INSTALACIÓN DE RIEGO

	Valvulería
	- Revisión de reguladores de presión

- Limpieza de filtros

- Comprobar cierre válvulas bola y/o compuerta
	Quincenal

Mensual

Mensual

	Tuberías y 

Accesorios
	- Comprobar la no existencia de fugas

- Comprobar presión estática  dinámica

- Reparación y/o sustitución de elementos
	Periódica

Periódica

Según necesidades

	Automatismos
	- Verificar apertura y cierre de solenoides de electroválvulas 

-Verificar tensiones de funcionamiento

-Comprobar conexiones en empalme

- Verificar turnos y tiempos de riego en programadores

- Reponer baterías de mantenimiento de memoria del programa
	Periódica

Periódica

Anual

Semanal

Periódica

	Aspersores

Difusores y

Goteros
	- Revisión de filtros en aspersores y difusores

- Verificación del alcance del chorro

- Comprobación de limpieza de salida de goteros y aspersores
	Mensual

Semanal

Mensual

	Arquetas
	- Comprobar y revisar desagües

- Lijado y pintado de superficies oxidadas
	Mensual

Anual
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